
令和５年度第８回岩村地域自治区運営協議会 
                役員会議事録 
 

日時：令和５年 12 月 22 日（金）19 時 30 分 

場所：岩村コミュニティセンター2 階大会議室 

                    出席：地域自治区役員 

                       オブザーバー：服部市議 

                      事務局：2 名 

 

１．はじめに 

２．会長あいさつ 

３．恵那市議会議員あいさつ 

４．岩村地域自治区運営協議会役員会議題 

１）消防団の現状説明について（岩村消防団） 資料１ 

２）ラリージャパン 2023 開催報告について（まちづくり企画部） 資料２ 

３）岐阜未来遺産について（観光交流課） 資料３ 

４）岩村地域自治区運営協議会倉庫建設に係る市有地使用について 資料４ 

５）半分青いロケセットについて 資料５ 

６）令和６年度行政各種審議会等の委員の選出について 資料６ 

７）まちづくり懇談会の開催方法について 

５．報告事項等 

１）恵那市の人口と出生数 資料７ 

２）本通りの舗装修繕について 

３）普通河川浚渫要望について 資料８ 

４）リニア中央新幹線工事に伴う恵那市内発生土運搬計画について 資料９ 

５）石室千体仏御開帳について 

６）リニアまちづくり講演会について 

1/18 18：30～20：00 恵那文化センター集会室 

７）恵那市制二十周年記念第 34 回恵那市伝統芸能大会について 

1/14 10：00～16：00 恵那文化センター 

６．その他 

 

会長あいさつ 

 急に寒くなり体調を崩された方もあり、本日役員会は数名の役員が欠席となっている。協

議項目、報告事項も多いので少し長くなるかも知れないが 後まで宜しくお願いする。 

 



恵那市議会議員あいさつ 

 12 月議会が開催中であり、来週火曜日には 終日となり閉会となる。 

情報提供をさせていただく。 

予算の関係だが、原油価格と物価高騰が続いており国を含め現在まで支援が度々行われ

ている。今回補正予算で１億５千万円ほど見込んでいる。 

１月から３月分までのこども園、小中学校の給食費がすべて無償化。新年度以降は検討中

ではあるが、恵那市は子育て支援に積極的な取り組みをしている表れである。 

民間の賃金アップがようやく反映されてきて、人事勧告で公務員のベースアップ 期末

勤勉を上げることになった。これも補正予算で対応することになる。 

山岡中学校の統合の関係で１２月の補正予算で実施設計が計上される。 

本日は議題報告事項も多くなっているので慎重審議の程よろしくお願いしたい。 

 

４．岩村地域自治区運営協議会役員会議題  

 

１）消防団の現状説明について（岩村消防団）            資料１ 

消防団（分団長より） 

岩村分団消防団員数 2023 年で 63 名 2010 年には 161 名であり、39％まで減少してい

るが、自分自身消防団に入団した 20 年前と行事の数はほとんど変わっておらず、ひとりひ

とりの負担は増加している。 

消防団員の減少原因は若者の数が減っていることもあるが、勧誘が上手くいかないこと

も上げられる。 

①どこの家に対象者がいるかの情報が少ない。 

②勧誘に行っても本人に会うことが出来ず親が断る。 

これらを解消するため地域にお願いが出来ないかと考えている。一度検討をお願いした

い。 

①自治会でリストを作ってもらいたい。 

②勧誘の際は地域の方も同行してもらいたい。 

親御さんが言われる悪しき消防団の伝統といわれる酒の強要等もなく、帰宅したい人は

帰宅して良い。消防団として必要なことはやってもらうが、それにしても用事等があれば無

理強いはしない。そこは誤解しないでほしい。 

今後、消防団の勧誘や機能別消防団勧誘と業務について相談させていただきたいので宜

しくお願いしたい。 

委員 

・WRC、城山清掃、花火など消防団に協力いただくことが他地域と比較しても非常に多くな

っている。 

・今年は県大会優勝もあり、本当に長期間渡り活動いただいている。申し訳ないなと思って



いた。 

・地域協議会としても何が出来るかを一緒に考えていく必要がある。 

・各自治会長から地域に働きかけをしてもらうのは少し難しいかなと思う。 

・全ての自治会長にそこまでの思いはないと思う。 

・地域協議会として何が出来るのか？情報提供は出来るのか？ 

事務局 

・個人名のリストを地域協議会から提供することは難しい。 

・実施するとなれば自治連全体会議で各自治会長にお願いするしかないと思う。 

・機能別消防団は広報誌ホットいわむらの紙面で呼び掛けると共に、岩村町の機能別消防団

員は何を行うのかを整理する必要もあると考える。消防署も定員の枠も広げているので、

「何をしてもらうか」「何人必要なのか」消防団と調整し負担軽減に繋げればと思う。    

会長 

・機能別消防団に積極的に入ってもらい、OBを中心に勧誘グループを立ち上げたらどうか。 

それと自治会長が組めば結構動けるのではないか。私も要請があれば勧誘にまわる。みんな

で一緒に動くことが必要。 

委員 

・各役員は所属団体でも説明いただきたい。 

・現状は非常事態だと考える。誰かがやるだろうではなく皆で取り組む必要がある。 

委員 

・機能別消防団を教えてほしい。 

消防団 

・分団長の指揮下にあり、消防団のサポートがメイン。災害対応活動団員や後方支援活動及

び火災予防等の消防広報に限定した活動を行う。 

事務局 

 機能別消防団の役割を理解し、岩村町としてのどのような役割を持たせるか整理を行い、

次回以降の役員会で相談させていただく。 

 

２）ラリージャパン 2023 開催報告について（まちづくり企画部）    資料２ 

企画部長 

まずもってお礼を申し上げたい。ありがとうございました。 

19 日市内の来場者数 観戦エリア 4600 人 リエゾン 26800 人 計 31400 人だった。 

特に注目が集まったのは明知鉄道列車とラリーカーが並んでいる場所がメディアポイント

として TV、雑誌に多く取り上げられた。 

リエゾンの応援会場はどこも大変盛り上がった。 

経済波及効果は観光庁の参考値であるが、当日のみで 2 億 8 千万円があったと発表され

ている。 



課題については、先ほど反省会をされるということであったので、情報を提供いただきた

い。 

委員 

後何年実施するのか。 

企画部長 

 2025 年までは開催が決定している。 

委員 

 コースはどうなるか？ 

企画部長 

 全体の 3 割は変更することになっている。但し岩村リエゾンは引き続きお願いしたいと

考えている。 

３）岐阜未来遺産について（観光交流課）              資料３ 

観光交流課 

令和 5年度 

専門家招聘事業アレックスカー氏（アメリカ） 視察と講演会を開催しアドバイスをいた

だいている。町屋の改修等を調査いただき 終的には報告書が上がってくることになって

いるので、また報告させていただく。 

 専門家招聘事業クリスグレン氏（オーストラリア）看板、ウェブサイト、体験型コンテン

ツについてアドバイスをいただくこととしている。1 月視察 2 月講演会を予定している。 

 終的にはインバウンド目線による体験型コンテンツ検討、英語版でのウェブサイト構

築の計画となっている。 

 次に観光パンフレット、ウェブサイトリニューアルであるが、観光協会に岩村町のページ

があるが自由に変更が出来ないことや、ページが PC版となっており、スマホ版でないため、

スマホ対応ともしたいとして進めている。来年度の 4月 1日には公開できる予定である。 

令和 6年度 

 アレックスカー氏からの報告を受け、町家改修設計を行っていきたい。 

 クリスグレン氏からの報告を受け、看板の多言語化改修整備を行っていきたい。 

1 体験型コンテンツの強化 

 レンタサイクルの強化 

いわむらごっこのブラッシュアップと販路拡大も重要である。 

 海外向け体験型コンテンツを集めたサイトもあるので情報発信をしていきたい。 

2 インバウンド向けガイド育成 

3 マーケティング強化 

 デジタルを利用しマーケティングが出来ていない。岩村の中での人流データを活用分析

し事業の展開に繋げればと考えている。 

4 地域おこし協力隊 



 中田氏との間で募集の準備を進めている。 

  昨日長野県の豊岡村に視察に行ってきた。良い取組が聞けたので参考にして進めたい。 

会長 

 アレックスカー氏も残念な看板の書籍を出している。うまく連携を取って進めてもらい

たい。町家の改修は宿泊施設として整備することが目的なのか？ 

観光交流課 

 選定委員からも宿泊施設が少ない。グランドデザインにも宿泊施設が少ないとある。 

 よって、町家を改修し宿泊施設を整備することになっている。 

会長 

 複数になるのか？ 

観光交流課 

 まずは一軒からとなる。 

４）岩村地域自治区運営協議会倉庫建設に係る市有地使用について   資料４ 

事務局 

前回の会議において菅沼駐車場で要望していくとしたが、条件付きの土地であり利用が

難しいことが判明した。後日市役所より恵那市岩村町２６０９－３ 地目宅地 面積 784.71

㎡ではどうかと話があり、現地を確認したところ申し分ないと思われたので別紙のとおり

要望書を提出したい。 

委員 

 了解した。 

５）半分青いロケセットについて                  資料５ 

事務局 

 旧振興事務所に半分青いセットを展示しているが、工事に伴い撤去しなければならない。 

 これらのセットはＮＨＫから譲渡を受けているが、何処に展示しても良いというもので

はない。許可を取ってから展示替えとなる。放送から５年経過しており処分という考えもあ

る。役員の皆様のご意見を伺いたい。 

委員 

 廃棄するのもどうかと考える。イベント開催時に展示するのも有りだと考える。 

委員 

 来年度建てる倉庫に保管してはどうか。 

事務局 

 市の意向を確認し、あらためて議題とさせていただく。 

６）令和６年度行政各種審議会等の委員の選出について        資料６ 

事務局 

 資料の通り来年度行政各種審議会等の選出があるのでご承知いただきたい。 

 



７）まちづくり懇談会の開催方法について 

事務局 

懇談内容を整理し地域協議会役員を中心としたメンバーで開催する方法と広く住民に呼び

掛ける方法どちらが良いか。 

委員 

 懇談内容を整理し地域協議会役員を中心としたメンバーで開催する。 

５．報告事項等 

１）恵那市の人口と出生数                     資料７ 

   資料の通り説明 

 ２）本通りの舗装修繕について 

   2 月中に施工する旨を説明 

 ３）普通河川浚渫要望について                   資料８ 

   要望個所があれば自治会長を通じて連絡するよう依頼 

 ４）リニア中央新幹線工事に伴う恵那市内発生土運搬計画について   資料９ 

   今年度中に地域説明会がある旨を説明。 

 ５）石室千体仏御開帳について 

   日時は決まっていないが、檀家のみで御開帳を実施する旨を確認 

６）リニアまちづくり講演会について        

    1/18 18：30～20：00 恵那文化センター集会室 

７）恵那市制二十周年記念第 34 回恵那市伝統芸能大会について 

    1/14 10：00～16：00 恵那文化センター 

 

６．その他  

特になし 

 

以上役員会を閉会する。 


